Szanowni Państwo
Witam w nowym roku szkolnym i zapraszam do współpracy.

Na prośbę Państwa podaję informacje dotyczące organizowania uczniowskich warsztatów plastycznych w roku szkolnym 2013/2014. Mam nadzieję, że pozwolą one wzbogacić proces edukacyjny.
DECORA – MIECHÓW
          Kolejny raz serdecznie zapraszamy do bezpłatnego zwiedzania naszego Zakładu 

w Miechowie produkującego szklane bombki choinkowe. 

Specjalizujemy się w ręcznej produkcji szklanych ozdób choinkowych w różnych wielkościach i kształtach.

Pomimo postępu techniki tradycyjna technologia produkcji bombek pozostała niezmieniona od połowy XIX wieku. Podczas Państwa wizyty pokażemy i opowiemy                 o wszystkich etapach produkcji takich jak: ręczne formowanie szkła, srebrzenie, czy misterne zdobienie bombek. 

Wszystkim grupom proponujemy własnoręczne malowanie bombek pod kierunkiem naszych dekoratorek. Ze względu na konieczność zapewnienia odpowiednich materiałów - wydmuszek, farb, brokatów i pędzli - opłata za jedną sztukę malowanej bombki wynosi odpowiednio:

8,00 PLN  za bombkę okrągłą o średnicy   8 cm   lub  za małą figurkę
10,00 PLN  za bombkę okrągłą o średnicy 10 cm  

12,00 PLN  za bombkę okrągłą o średnicy 12 cm   lub  za dużą figurkę 

15,00 PLN  za bombkę okrągłą o średnicy 15 cm 

Nie ograniczamy ilości malowanych bombek. Prosimy o informację o wyborze rodzaju bombek w terminie nie później niż tydzień przed planowanym przyjazdem.
Jedna grupa zwiedzająca nie może być większa niż 35 osób.
Grupy większe powinny rezerwować dwa następujące po sobie terminy zwiedzania.
Zapraszamy Państwa od 14 października 2013 roku do 20 grudnia 2013 roku w dni pracujące, w następujących godzinach: 

I    grupa    8.00

IV   grupa
11.00

VII grupa
14.00
II   grupa    9.00

V    grupa
12.00

III  grupa   10.00

VI   grupa
13.00  

W celu ustalenia terminu zwiedzania lub uzyskania dodatkowych informacji  prosimy o kontakt z pracownikami Działu Handlowego pod numerami   telefonów  041/383-45-21, 041/383-45-20 w godzinach od 10.00 do 14.00 lub za pośrednictwem poczty elektronicznej (dzial.handlowy.decora@interia.pl). Zapisy przyjmujemy do wyczerpania wolnych terminów. 
W wypadku rezygnacji z wcześniej zarezerwowanego terminu, prosimy o informację 

z dwutygodniowym wyprzedzeniem. W przeciwnym wypadku będziemy zmuszeni obciążyć Państwa kosztami przygotowań w wysokości 250,00 PLN brutto.

Odpowiadając na Państwa prośby zapraszamy dodatkowo do wizyty   zakładzie przed Świętami Wielkanocnymi w terminie od 24 marca do 17 kwietnia  2014 r.  Proponujemy własnoręczne wykonanie pisanek szklanych lub innych bombek o tematyce wiosennej, które mogą stać się piękną ozdobą i udekorować Wasze świąteczne stoły.

Opłata za jedną sztukę malowanej ozdoby wynosi odpowiednio:

8,00 PLN  za małą figurkę lub jajo o wielkości 7 cm

12,00 PLN  za dużą figurkę lub jajo o wielkości 10 cm
Godziny przyjmowania grup oraz wszystkie pozostałe warunki są takie same jak w ofercie bożonarodzeniowej.

  ĆMIELÓW- ŻYWE MUZEUM PORCELANY

 Edukacja przez zabawę - wycieczka do świata porcelany 
Wycieczka do świata porcelany, to cykl zajęć dla dzieci i młodzieży mający na celu wprowadzenie młodych ludzi w tajniki produkcji porcelany, jej historię. Przede wszystkim uczestnicy odrywają świat sztuki i designu przez dotyk, słuch, węch uczą się obserwując na żywo jak ręcznie powstaje porcelana i samemu ja kształtując na Warsztatach Ceramicznych. 

Program podzielony jest na 5 części edukacyjnych. 

Część I - Żywe Muzeum Porcelany 
Zamiast tradycyjnego oprowadzania, proponujemy uczniom wspólną przygodę. Aktywne zwiedzanie Żywego Muzeum Porcelany polega na przejściu z przewodnikiem przez cały proces produkcji porcelanowej figurki „na żywo”. Uczestnicy są świadkami jak sypki „piasek, kreda i kaolin stają się masą porcelanową, a ona przeobraża się w porcelanowe cuda: figurki, filiżanki, kubki itd. Grupa ma niepowtarzalną możliwość wejścia do 22 metrowego, starego oryginalnego pieca, który służył do wypału porcelany. Na każdym etapie uczniowie mogą dotknąć surowców oraz elementów wykorzystywanych przy wytwarzaniu porcelany, mogą poczuć jaką strukturę ma biskwit i jak gładka jest figurka po szkliwieniu oraz zobaczą jak wyglądają farby ceramiczne czy złoto. A to wszystko dzieje się w świecie pełnym barw i zapachów, które dodatkowo mają pobudzić wyobraźnię i zaangażować zwiedzającego. 

Metody: 
Zwiedzanie Żywego Muzeum Porcelany polega na dyskusji, wymianie spostrzeżeń, odpowiadaniu na pytania zadawane przez przewodnika przy jednoczesnej prezentacji całego procesu produkcji. Lekcja muzealna (słownictwo oraz forma przedstawiania tajników produkcji) dostosowana jest do wieku grupy. 

Cele: 
Po zakończonych zajęciach uczeń: 

- wie dlaczego w Ćmielowie rozpoczęto produkcję porcelany; 

- potrafi powiedzieć czym zajmuje się manufaktura porcelany; 

- zna główne etapy ręcznej produkcji porcelany; 

- zna określenia: biskwit, szkliwo, fajans, kaolin; 

- rozumie pojęcia: odlewanie, czyszczenie, szkliwienie; 

- wie jak znakowane są wyroby porcelanowe wytworzone przez Fabrykę Porcelany AS Ćmielów; 

- potrafi porządkować i wykorzystać informacje zdobyte w muzeum. 

Czas trwania: 
Czas zwiedzania grupy z przewodnikiem to ok. 45 min. 

Wielkość grupy: 
Maksymalna wielkość grupy, która może zwiedzać muzeum to 25 osób ( ze względu na przygotowany program i pojemność pieca, który jest mini salą kinową). W przypadku grup większych następuje podzielenie grupy na mniejsze (max.25 osobowe). Podczas zwiedzania przez pierwszą grupę, druga może skorzystać z innych atrakcji (w przypadku wykupienia biletu wstępu do tych atrakcji).  

Część II Warsztaty Ceramiczne 
Kolejnym punktem przygody z porcelaną jest skorzystanie z Warsztatów Ceramicznych pod okiem doświadczonego instruktora. Do dyspozycji grup są trzy programy warsztatów: wykonanie róży z masy porcelanowej lub pomalowanie porcelanowej filiżanki lub kotka piłkarskiego. Uczestnicy na początku ubierają specjalne fartuchy ochronne i otrzymują instrukcje od prowadzącego. W przypadku programu z różą, uczestnicy pod okiem instruktora i stosując się do jego wskazówek, lepią siedmiopłatkową różę z masy porcelanowej opatrzoną pieczęcią firmową. Po wykonaniu kwiatka uczniowie otrzymują informację, jak należy postępować z wyrobem po zabraniu go do domu. Róża zapakowana w pudełko, zabierana jest przez uczestników w stanie surowym (bez wypału). 

W przypadku warsztatów malowania poszkliwionego wyrobu uczestnicy otrzymują specjalne farby ceramiczne i pod okiem instruktora zdobią wyrób (filiżanka lub kotek). Wyroby pod koniec warsztatów są zbierane i wypalane. Czas oczekiwania na wypalony wyrób to ok. 40 min. Wyroby mogą zostać przygotowane również na kolejny dzień. 

Środki dydaktyczne: 
- masa porcelanowa; 

- lub farby ceramiczne i pędzelki. 

Metody: 
Grupa pracuje pod okiem instruktora i zgodnie z jego wskazówkami wykonując określone zadania. 

Cele: 
Po zakończonych zajęciach uczeń: 

- zna właściwości masy porcelanowej; 

- wie jak należy postępować z masą porcelanową; 

- wie jak wyglądają farby ceramiczne; 

- zna podstawowe zasady jak należy nakładać farbę na wyrób; 

Czas trwania: 
Czas trwania warsztatów 40 – 60 min. (w zależności od wybranego programu warsztatów). 

Wielkość grupy: 
Maksymalna wielkość grupy która uczestniczy w warsztatach 25 – 30 osób. Grupa zorganizowana może w jednym czasie korzystać z jednego rodzaju warsztatów. 
Część III Wystawa Starej Porcelany 
Następną atrakcją ćmielowskiej manufaktury jest przybliżenie historii ćmielowskiej manufaktury poprzez zgromadzone eksponaty od fajansów Małachowskiego po nowe projekty. Uczniowie poznają nie tylko historię, ale zapoznają się ze stylami w produkcji porcelany, zobaczą jakie style i formy przeważały w różnych okresach, dowiedzą się jak wyglądał „wzór tapetowy”, czym inspirowała się secesja, co to są komplety gabinetowe, zobaczą wielokolorowe zdobienia figurek porcelanowych, a na końcu zobaczą próby podrobienia porcelanowych figurek. Cała wiedza i jej forma przekazania dostosowana jest do wieku grupy zwiedzającej. 

Metody: 
Przewodnik prezentuje całą ekspozycję opowiadając o historii i tradycji produkcji porcelany. Uczniowie mogą zadawać pytania. 

Cele: 
Po zakończonych zajęciach uczeń: 

- zna historię ćmielowskiej fabryki; 

- wie kim był Jacek Małachowski czy rodzina Druckich Lubeckich; 

- potrafi określić najbardziej charakterystyczne dekoracje i formy dla wyrobów z danego okresu; 

- zna pojęcie „drugiego oryginału”; 

- wie co oznacza skrót IWP i potrafi wskazać charakterystyczne elementy dla figurek i wyrobów użytkowych projektowanych przez Instytut Wzornictwa Przemysłowego w Warszawie. 

Czas trwania: 
Czas trwania zwiedzania 30 min. 

Wielkość grupy: 
Maksymalna wielkość grupy do 25 os. 

Część IV Galeria van Rij (wystawa sztuki współczesnej) 
Uczniowie maja również możliwość obcowania ze sztuką współczesną nie tylko w postaci porcelany. Wejście do galerii sztuki jest możliwy po wykupieniu wstępu na Wystawę Starej Porcelany. W Galerii van Rij prezentowane są prace współczesnych artystów, malarzy, rzeźbiarzy. Chcemy poprzez zaoferowanie możliwości wstępu do galerii sztuki i obejrzenia prezentowanych tam prac dać możliwość młodym odbiorcom obcowania ze sztuką współczesną i uwrażliwić na jej piękno. Czas spędzony w galerii również odbywa się z przewodnikiem- galerystą, który w ciekawy sposób opowiada o prezentowanych pracach, zadając uczestnikom wiele pytań związanych między innymi z kolekcją PIĘKNE MAŁPY EUROPY. 

Metody: 
Przewodnik oprowadza grupę po galerii przybliżając sylwetki poszczególnych artystów, zadaje pytania, przybliża niekonwencjonalną metodę malowania OGNIEM. 

Czas trwania: 
Czas trwania zwiedzania 30 min. 

Wielkość grupy: 
Maksymalna wielkość grupy do 40 os. 

Dla każdego organizatora/nauczyciela przyjeżdzającego z grupą zorganizowaną (dla grup min.20 os.) mamy specjalny pakiet informacyjny z porcelanowym upominkiem. 
	CENNIK SPECJALNY PRZYGOTOWANY WYŁACZNIE DLA SZKÓŁ NA ROK 2013 PAKIET ZŁOTY 
Atrakcje, które obejmuje pakiet ZŁOTY: 

	Żywe Muzeum Porcelany 
	18,00 zł/os. 

	Warsztaty Ceramiczne (program RÓŻA) 
	27,00 zł/os. 

	Wystawa starej porcelany 
	12,00 zł/os. 

	Galeria van Rij (wystawa czasowa) 
	10,00 zł/os. 

	Kubek pamiątka 
	19,90 zł/szt. 

	Wartość pakietu: 
	104,90 zł/os. 

	Cena pakietu ZŁOTEGO dla grup szkolnych 
	35,00 zł/os 


