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REGULAMIN II Festiwalu Projektów Edukacyjnych


ORGANIZATORZY:  
Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 15 im. Henryka Sienkiewicza w Kielcach i Samorządowy Ośrodek Doradztwa Metodycznego i Doskonalenia Nauczycieli w Kielcach

Osoby odpowiedzialne z ramienia organizatorów:   
Małgorzata Majta, Monika Zawadzka-Chłopek


TERMIN I MIEJSCE FESTIWALU: 06. 06.2014r.  ZSO nr 15 w Kielcach 


Festiwal  Projektów Edukacyjnych adresowany jest do uczniów i nauczycieli szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych z Kielc.


 Cel główny niniejszego festiwalu można ująć słowami Henry’ego Forda:

Połączenie sił to początek, pozostanie razem to postęp, wspólna praca to sukces. 

CELE Festiwalu Projektów Edukacyjnych:
1. Doskonalenie kompetencji kluczowych uczniów.
2. Rekomendowanie pracy metodą projektu.
3. Integracja uczniów szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych z miasta Kielce.
4. Promowanie dobrych praktyk, wymiana doświadczeń nauczycieli  wyżej wymienionych szkół.
5. Kreowanie i pokazywanie pozytywnych wzorców interdyscyplinarnej współpracy i postaw społecznych.
6. Rozbudzenie i rozwijanie pasji poznawania świata i odkrywania reguł nim rządzących poprzez doświadczenia, eksperymenty, pokazy, prowadzenie bezpośrednich obserwacji, opisywanie obiektów oraz zjawisk fizycznych, pokazanie związku między wiedzą teoretyczną a praktyczną, jej wykorzystaniem w życiu codziennym. 
7. Odkrywanie i rozwijanie talentów wśród młodzieży, połączenie nauki z ciekawymi działaniami.  
 
Nauczyciele z danej szkoły wybierają reprezentację uczniów (do 10 osób), która będzie razem z opiekunami reprezentowała swoją szkołę. Każdy zespół prezentuje projekt edukacyjny zrealizowany w szkole. 
Formy prezentacji projektów: wystawa, plakat, film, prezentacja multimedialna, przedstawienie, doświadczenie (wszelkie pomoce naukowe uczniowie przywożą ze sobą). W wyznaczonych miejscach będą stanowiska  dla reprezentantów z danej szkoły.
Festiwal Projektów Edukacyjnych nie jest konkursem. Jest to spotkanie i dzielenie się swoimi doświadczeniami i dorobkiem będzie też okazją do promocji kieleckich szkół, które przygotowały prezentacje realizowanych projektów edukacyjnych.

Każda szkoła - uczniowie z reprezentacji i opiekunowie otrzymają dyplomy. Projekty za zgodą autorów będą prezentowane w biuletynie SODMiDN jako przykłady dobrych praktyk. 

Organizatorzy nie pokrywają kosztów podróży.

Wszelkie wątpliwości dotyczące organizacji festiwalu wyjaśniają: Małgorzata Majta, Monika Zawadzka-Chłopek


Zgłoszenia należy przesyłać na załączonej karcie zgłoszeń na adres:  Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 15 ul. Krzemionkowa 1, 25-705 Kielce z dopiskiem  II Festiwal Projektów Edukacyjnych lub e-mailem:  festiwalprojektow@o2.pl (można także dostarczyć osobiście do sekretariatu szkoły). 
Termin przesłania zgłoszeń upływa z dniem 20 maja 2014 roku. Kartę zgłoszeń można również pobrać ze strony internetowej SODMiDN w Kielcach (www.sodmidn.kielce.pl  lub http://www.sodmidn.kielce.eu/ – zakładka Konkursy).
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