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Szanowni Państwo                                    
Dyrektorzy Szkół
                   Nauczyciele języka polskiego


          W dniu 6 września odbędzie się trzecia edycja akcji Narodowe Czytanie zainicjowanej przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Bronisława Komorowskiego. Podstawowym celem przedsięwzięcia jest popularyzacja czytelnictwa, zwrócenie uwagi na bogactwo polskiej literatury, potrzebę dbałości o polszczyznę oraz wzmocnienie poczucia wspólnej tożsamości. 

W tym roku Pan Prezydent zachęca do wspólnej lektury „Trylogii” Henryka Sienkiewicza. Ten przepojony duchem polskości i głębokiego patriotyzmu cykl powieści od dziesiątków lat kształtuje historyczną wyobraźnię Polaków. „Trylogia” to obraz Polski różnorodnej i wielokulturowej, to wyraz naszych narodowych tęsknot i marzeń, kronika naszych militarnych oraz duchowych zwycięstw.

Szczegółowe informacje na temat projektu znajdują się na stronie
 http://www.prezydent.pl/kancelaria/narodowe-czytanie/trylogia/ 

Zachęcamy Koleżanki i Kolegów nauczycieli języka polskiego do przeprowadzenia w bieżącym tygodniu  lekcji i imprez szkolnych popularyzujących dzieło Henryka Sienkiewicza. Jest to szczególnie istotne, gdyż w świetle aktualnej podstawy programowej żadna część „Trylogii”  nie jest lekturą obowiązkową na III i IV etapie edukacyjnym, ale poznanie  tego ważnego dla Polaków tekstu kultury będzie z pewnością ważnym elementem edukacji obywatelskiej
i częścią  przygotowania do egzaminów zewnętrznych.

Materiały metodyczne przydatne do realizacji projektu zostaną przesłane poprzez internetową sieć współpracy polonistów oraz zamieszczone na stronie Ośrodka.
Zachęcamy do udziału w projekcie Narodowego Czytania „Trylogii”.
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